

Возможно, что автором Жития был новгородец: об этом свидетельствует название Владимиро-Суздальской земли как «Нижняя земля», а Новгородской — как «Словенская». О своих соотечественниках он говорит как об «умиленых словенах» (т. е. новгородцах). Однако автор Жития лишен областнических настроений: он говорит о Новгороде и Пскове как об «отчине Руской», стремится всячески подчеркнуть общерусское значение Невского сражения, а князя Александра изобразить как общерусского святого. Опытный книжник, взявший за основу для своей переработки текст Жития, близкий к Погодинскому списку, был знаком с плачами и причитаниями других житий, был начитан в летописях и переводной литературе. Откуда черпал составитель сведения о происхождении шести храбрецов и подробности об их подвигах, о христианском имени Пелгуя (Филат, во всех остальных списках первой и других редакций — Филипп), о дате Невского сражения (6744 г.), о том, что ордынский хан велел «въиньствовати» «крестянам крайним» и др., нам установить не удалось. Отдельные выражения Жития, сближающиеся с Лаптевским списком Никоновской летописи и «Степенной книги» («придох страны и языки, но не обретох, не видедох таковаго» — ср. Никоновскую летопись: «придох страны и языки, но нигде такова ни красотой и мужеством не обретох, не видедох таковаго», в «Степенной книге» та же фраза, но вместо «обретох» — «обретохом»; «грести поспешно» — ср. Никоновскую летопись: «грести спешно», «Степенную книгу»: «грести скорее»; «да умлѣкнете» — ср. Никоновскую летопись и «Степенную книгу»: «молчите», Софийскую I: «молчи», в Воскресенской летописи нет), еще не дают представления об их летописном источнике.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Месяца ноября 23 день преставление святаго и великаго л. 5 об.  
князя Александра Ярославича<sup>а</sup> Невьскаго

Сей бе князь великий Александр богом рожен от отца благочестива и нищелюбца и паче же кротка великаго князя Ярослава и нищелюбивыя великыа княгини<sup>б</sup> Феодосии. Тако бо рече Исаиа пророк: «Князи аз научаю, священници воюю». Также и князь Александр богом благословен. Но и возраст его || паче инех человек. А глас его, аки труба в народе. А лице л. 6  
его, аки Иосифа, иже бе царь египетский поставил его втораго царя в Египте. Сила же бе его и часть от силы Самсоня. Премудрость же бе ему Соломоноу дал бог, храбрость же — царя римского Усписиана, иже пленил естъ землю Иудейскую. Иногда ополчився изшедшим же ему противу граждане и победиша полкы его. Он же остася един и посмеяся дружине своей и укори а рече: «Остависта мя единого, да побегу а всех». Такоже и князь Александр побежаа невидимо.

И се некто от Западнаы страны пришедши, иже наричаются слугы божиин, приидоша видети дивный возраст его, якоже древле царица Южскаа приходила к Соломону, хотя слушати<sup>в</sup> премудрости его. Тако сии именем Андриашъ виде таковое мужество великаго князя Александра, обратився к своим, || рече: «Придох страны и языки, но не обретох, ни видедох л. 6 об  
таковаго ни в князех и князя, ни в царех царя».

Куликово В Житии Александра Невского, составленном в 1591 г. Ионой Думным, рассказывается о чуде, якобы произошедшем в 1572 г., когда Александр Невский, встав из гроба вместе со своими сродниками отправляется на помощь царю Ивану Васильевичу против Крымского хана Девлет-Гирея

<sup>а</sup> Испр., в ркп Ярославича

<sup>б</sup> Так в ркп

<sup>в</sup> Испр., в ркп служати